

外交部：

# 美处心积虑打压中国芯片产业

新华社北京1月8日电(记者 马卓言 成欣)外交部发言人毛宁8日说,美方以所谓“国家安全”为由,不断加码对华芯片出口管制措施,无理打压中国半导体企业,是地地道道的经济霸凌行径。

毛宁在例行记者会上表示,美国对华实施半导体出口管制措施,构成对中国的歧视性做法,违反关贸总协定第1条规定的最惠国待遇原则。美国以威胁网络信息

安全为由将相关中国通信设备企业列入黑名单,禁止中国产通信设备进入美国市场,违反关贸总协定第11条规定的关于普遍取消数量限制的原则。同时,美方禁令也违反《技术性贸易壁垒协定》相关规定。

“美方常常把‘国际规则’挂在嘴边,但真正做的却是无视规则、破坏规则的事。”她说。

毛宁指出,美方以“国家安全”为借口

限制对华芯片出口,但实际上有关举措完全超越国家安全概念的边界,使普通民用芯片的正常贸易受到很大限制。英伟达RTX4090芯片的定位是消费级显卡,主要面向“发烧级”电脑游戏玩家。受美出口管制措施影响,这款芯片被迫在中国市场下架。美方还裹挟一些国家打压中国相关企业,这更与安全沾不上边,是典型的经济胁迫行为。

“事实清楚表明,美方处心积虑打压中国芯片产业发展,不是出于‘国家安全’考虑,更不是正当竞争行为,而是毫无原则底线的单边霸凌行径,剥夺新兴市场和发展中国家追求幸福生活的权利。”毛宁说,美方行为严重冲击国际供应链稳定,毒化国际合作氛围,助长分裂与对抗。这种自私自利的做法注定会搬起石头砸自己的脚。

## 乌方说俄军导弹袭击已致至少4人死亡

新华社基辅1月8日电(记者 李东旭)乌克兰内务部长克利钦科和乌总统办公室副主任库列巴8日在社交媒体发文说,第聂伯罗彼得罗夫斯克州、扎波罗热州、哈尔科夫州和赫梅利尼茨基州当天遭到俄罗斯军队导弹袭击。截至中午,空袭已造成至少4人死亡、30多人受伤。

乌克兰空军当天上午在社交媒体发文说,俄军在当天空袭中共向乌克兰境内发射了51枚导弹,包括米格-31战机发射的4枚“匕首”导弹和从克里米亚发射的6枚“伊斯坎德尔”弹道导弹。乌方关键基础设施、民用和军用工业设施遭到袭击。

乌空军表示,乌防空火力拦截了18枚巡航导弹和8架攻击型无人机,未遭到拦截的俄军导弹并未全部击中目标。

另据俄罗斯国防部8日发布的消息,当天早些时候,俄军使用远程海基和空基精确制导武器对乌克兰军工综合体设施进行了集群打击。

## 日本能登半岛地震已致168人死亡

据新华社东京1月8日电(记者 郭丹 姜俏梅)根据日本石川县8日公布的最新统计数据,能登半岛地震导致该县死亡人数已上升至168人,另有323人下落不明,565人受伤。

另据石川县公布的数据,此次地震共导致全县至少1401栋房屋受损,其中仅穴水町就超过1000栋。

日本能登半岛地震过去一周,灾区停水、断电的情况至今没有明显缓解,约2.9万人仍处于避难状态。此外,以轮岛和珠洲市为中心,依然有2300人因地处山区而孤立无援。7日夜能登半岛开始降雪,专家认为,大雪将导致通往地震灾区的道路进一步受阻,救援恐将放缓。

## 欧洲理事会主席米歇尔宣布提前去职

欧洲理事会主席夏尔·米歇尔7日宣布提前去职,以带领比利时法语革新运动党参与今年6月6日至9日举行的欧洲议会改选。鉴于米歇尔宣布去职决定适逢欧盟对外政策面临关键时刻,他的这一举动被欧洲舆论批评“不负责任”。

米歇尔1975年生于比利时,2014年至2019年任比利时首相,2019年7月当选欧洲理事会主席并于12月正式就任,2022年6月连任,任期原定今年11月结束。

米歇尔说自己6日已向欧洲联盟领导人通报去职决定,并称选择在1月公布去职是想为欧盟选定其继任者留出充足时间,“如果有政治意愿不让(匈牙利总理)欧尔班·维克托”出任欧洲理事会临时主席,“有不少工具”可供使用。

按照米歇尔说法,欧盟成员国领导人可经由“简单多数”表决修订程序性规则,提前任命新主席。他说,欧盟领导人最晚要在今年6月欧洲议会改选后举行的那次峰会上确认候任欧洲理事会主席何时上任。

### 聚焦·巴以冲突

## 真主党导弹击中黎巴嫩空军基地

新华社耶路撒冷1月7日电(记者 吕迎旭 王卓伦)以色列军方7日夜发布通报说,该国北部梅龙空军基地被黎巴嫩真主党发射的导弹击中,出现损毁。

据了解,梅龙空军基地是以色列最重要的两个基地之一,负责监控来自北部边境的威胁。6日,黎巴嫩真主党宣布向梅龙空军基地发射了60多枚导弹和火箭弹,导致该基地多个监控设施受损。真主党还发布了袭击该基地的视频。

以色列军方消息人士7日告诉新华社记者,梅龙空军基地被多枚反坦克导弹击中。以军当天在通报中说,以色列防空作战未受影响,以军已对此展开调查,以避免此类事件再次发生。

去年10月7日新一轮巴以冲突爆发后,黎巴嫩真主党不时向以色列北部发动袭击,以军则空袭和炮击黎南部目标进行报复。据国际移民组织数据,本轮黎以冲突已造成175名黎巴嫩人死亡,7.6万名黎居民流离失所。以色列方面说,冲突造成以北部边境8万居民逃离家园。

## 以军密集轰炸加沙南部 至少82人死亡

新华社加沙1月7日电(记者 柳伟建)据巴勒斯坦通讯社7日报道,以色列军队当天密集轰炸加沙地带南部城市汗尤尼斯和拉法多个地区,目前已造成至少82人死亡。

报道说,位于汗尤尼斯的纳赛尔医院自7日早上起已接收至少71名死者,另有数十名伤员在医院接受治疗。此外,以军当天还对拉法北部地区发动空袭,造成至少11人死亡。

以色列国防军总参谋长哈莱维7日在视察部署在约旦河西岸的以军部队时表示,目前还无法断言以军在加沙地带的行动将持续多久,但“可以确定的是,整个2024年我们都将在加沙地带战斗”。

他还说,以军正在让黎巴嫩真主党付出越来越沉重的代价。以军有义务让以色列北部的居民安全回到家园,因此以军将继续向真主党施加军事压力,甚至与真主党全面交战。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门7日发布的数据,以军过去24小时对加沙地带的袭击造成113人死亡、250人受伤。自2023年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以军在加沙地带的军事行动已造成超过2.28万人死亡、5.8万余人受伤。



1月7日,巴勒斯坦人骑车经过加沙城的建筑废墟  
新华社发

## 世卫组织说加沙北部医疗援助中断近两周

世界卫生组织7日说,由于安全难以得到保证,已经连续12天无法将医疗物资运送到加沙地带北部。

世卫组织在社交媒体上说,先前计划向加沙地带北部奥达医院等5处医疗设施运送医疗

物资,但由于无法得到安全保障,自去年12月26日以来已经4次取消运输计划。自“上次能够进入加沙地带北部以来”,世卫组织人员已连续12天无法进入那里。

新华社特稿



学习践行《郑州市文明行为促进条例》

# 让你我的文明素养与文明城市共同成长



中共郑州市委宣传部 郑州市文明办

